
１年生 63
２年生 73
３年生 94
合計 230

54
133
11
28

① ② ③ ④ ⑤

163 53 8 4 1

116 86 21 5 1

153 58 11 6 2

83 84 44 12 6

82 100 38 7 2

116 98 13 3 0

65 87 61 12 5

144 72 11 1 1

144 62 17 6 1

3 20 80 58 68

63 98 52 15 3

43 108 59 13 7

106 73 41 8 2

アンケート結果【保護者用】
問１　あなたのお子さんの学年は?

問２　あなたは、現在及び過去に学校部活動や地域スポーツ・文化クラブ等をしているか?
過去も現在もしている
過去はしていたが現在はしていない
過去はしていなかったが現在はしている

先生や外部指導者と、お互いに理解し合うのに役立つ

技術やルールの基本がしっかり身につく

大会で活用できる指導力が身につく

体力を維持・向上できる

スポーツマンシップが身につく

クラスや学年を超えた友人ができる

他校の生徒と活動し、互いに理解し合うのに役立つ

将来プロになれる

過去も現在もしていない

問3　あなたは部活動について、参加する生徒にとってどのような意義があると思うか?

　　　　　　　①そう思う　②ややそう思う　③どちらでもない　④あまり思わない　⑤そう思わない

スポーツや活動そのものを楽しめる

勝つよろこびを味わえる

生活が楽しく豊かになる

進学に役立つ

厳しい練習・稽古を通して精神力にも強くなる

27%

32%

41%

１年生 ２年生 ３年生

54 133 11 28

過去も現在もしている

過去はしていたが現在はしていない

過去はしていなかったが現在はしている

過去も現在もしていない

23.9％ 58.9％ 4.9％ 12.4％



① ② ③ ④ ⑤

73 79 52 19 4

14 42 76 67 29

10 37 100 60 19

18 44 92 56 19

37 94 66 19 11

63 88 54 15 6

52 64 87 12 7

6 13 98 61 45

35 65 96 21 7

18 50 106 34 15

その他、問題点と考えていること 下記

顧問教員の指導が行き過ぎている

外部指導者が不足している

施設・設備・用具が不備・不足である

専門的技術指導のできる顧問教員が不足している

顧問教員が希望以外の種目をもたなければいけない

問４　あなたは、部活動の問題点についてどのように思うか?

生徒の入部率が低下している

　　　　　　　　　　　　　　①そう思う　②ややそう思う　③どちらでもない　④あまり思わない　⑤そう思わない

　　　　　　　　　　　

自己やケガ・健康状態が心配である

保護者たちの期待が大きい

費用がかかりすぎ

顧問教員の負担が大きすぎる
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116
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83

82

116

65

144

144

3

63

43

106

53
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84

100

98
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20

98

108

73

8

21

11

44

38

13

61

11

17

80

52

59

41

4

5

6

12

7

3

12

1

6

58

15

13

8

1

1

2

6

2

0

5

1

1

68

3

7

2

体力を維持・向上できる

スポーツマンシップが身につく

クラスや学年を超えた友人ができる

他校の生徒と活動し、互いに理解し合うのに役立つ

先生や外部指導者と、お互いに理解し合うのに役立つ

技術やルールの基本がしっかり身につく

大会で活用できる指導力が身につく

スポーツや活動そのものを楽しめる

勝つよろこびを味わえる

将来プロになれる

生活が楽しく豊かになる

進学に役立つ

厳しい練習・稽古を通して精神力にも強くなる

① ② ③ ④ ⑤



73

14

10

18

37

63

52

6

35

18

79

42

37

44

94

88

64

13

65

50

52

76

100

92

66

54

87

98

96

106

19

67

60

56

19

15

12

61

21

34

4

29

19

19

11

6

7

45

7

15

生徒の入部率が低下している

自己やケガ・健康状態が心配である

保護者たちの期待が大きい

費用がかかりすぎ

顧問教員の負担が大きすぎる

専門的技術指導のできる顧問教員が不足してい

る

顧問教員が希望以外の種目をもたなければいけ

ない

顧問教員の指導が行き過ぎている

外部指導者が不足している

施設・設備・用具が不備・不足である

① ② ③ ④ ⑤

その他、問題点として考えていること
〇学校の部活動は、やるのが当たり前になっていて、何の目的でやっているのかを分かってやっている

生徒や保護者がどれだけいるのだろうか。もちろん、生徒の人間性や社会性が育ったり、やり抜く力や

チームワークなどが養われることもあると思うが。

現在の教員の方々の負担増大を考えると、様々な面での改善が必要だと思う。すでに改善してあるので

あればよいのですが、学校や教員ばかりに負担を強いるのは持続が難しいかと思われる。

〇学校の部活動は、あくまでも授業活動ではないため、生徒自身がやりたいのかどうかだと思うが、部

活動に加入するのが、当たり前のような風潮があるように感じる。加入するのも、しないのも生徒が決め

るべきだし、それ出ようと思う。やって当たり前では、何のためにやるのかが分からずにいるような気がす

る。また、教員の負担も大きすぎるのではないかと思う。本来の生徒と向き合う時間や教員自身の時間さ

えも削られているのであれば、改善すべきだと思う。

〇中学校に進学して部活動に入ると言っていた子供が、体験入部に一度参加し、入らないと言っていた。

理由を聞いたが、本人は何も言わないが、知り合いを通して、外部の指導者に、だいぶ怒られていたと

聞いた。詳細な指導内容までは聞いていないが、親としては非常に残念であり、これからの学校生が心

配になる。

〇部活が休みの日は朝練も休みにしてほしい。朝練は毎日では負担が大きい。大会前だけにしてほしい。

「土・日・祝日、長期休業日の練習時間は長くとも３時間」とあるが、毎週、土・日４時間以上の練習があっ

ている。

〇練習時間が長すぎる。特に休日、朝練習は毎日必要ない。子どもにも休息が必要である。

〇部活の数が少なすぎるので選択肢が少ない。長洲中と合同で行ったり、男女一緒に行い、部活数を増

やすと帰宅部の数が減ると思います。

〇美術部やパソコンなど文化部の種類を増やして欲しいと思いました。クラブ活動にして週１回～でもい

いので。選択が少ないから部活をする子どもが減っていると思います。



〇生徒・親・教員・関係全ての努力が不足している。どれか一つが欠けても、部活動は成り立たない。教

員がやりたくないなら、やらなければいい。（期待していない）

〇少子化だから・・・・先生（顧問の負担が）・・・等で、部活の種類が減って、子どもの選択肢が限られて

しまう。男女で部活分けず、せめて部活の種類を減らしてでも、男女の枠を取っ払ってほしい。

〇部活で使うシューズ等は部室に置かせてもらう方が良いと思います。

〇昔からの名残で何となく続いているような気がする。スポーツで高校や大学に進学する子が居るのは

確かであるが、先生方も顧問となった部活動を専門にされているわけではなく、あくまでも学業を専門に

されているのだろうから、余計な仕事が増えているのでは、と感じる。家庭の事情でスポーツクラブや習

い事で運動を子どもにさせる余裕がない方もいらっしゃるだろうが、それを中学校の部活動でカバーする

義務はない。スポーツが好きでやりたい子はスポーツクラブや習い事としてすればいいのではないか。

真剣にプロとなろうと思う子は尚更。

〇もっといろいろな部活がふえる事に期待する。現在は限られている。１年生時に何の部活がしたいか

アンケートし、それから作っていく事も必要だと思う。

〇なし。楽しく活動できて、最低限のマナー、礼儀が身に付けばいい。

〇文科系の部活を増やして欲しい。

〇顧問教師の負担が大きすぎる

〇現在コロナ禍で試合等控えられているが、それ以前は遠方での試合や練習試合も多く、保護者の送

迎の負担が大きかった。仕事のやりくり等家庭によっては調整困難な所もあるのではないかと思います。

他人の子供さんを乗せる責任も発生するので、生徒が自分たちで自転車で行ける範囲の活動で良いの

ではと思います。高校生ではないのに部活動の成績にこだわる傾向にも問題があると思います。学ぶこ

とは、その競技の技術だけではないと思います。福岡県の知人たちからは驚かれます。

〇部活動の土日の練習はなくていいと思う。

〇学校の部活動の種目が多すぎるのでは。少子化で子どもの数も減ってきているので、専門的なスポー

ツは地域のクラブチームに特化すべき。教員の負担の軽減を熟考してあげて欲しいです。

〇サポートとなる保護者の部活に対する熱の入れ方の違い。クラブチームの保護者はみんな”熱い”で

すが、部活の保護者はそうでもない人が多く、応援や送迎に偏りが出る。（←上の子の時ですが）

〇練習時間が傾りすぎる。送迎の負担。顧問とコーチの食事の世話。会計の管理など。

〇スポーツ・文化以外の部活が、これからは必要になる。

〇各部活動にいて、部員の人数が不足している。

〇少子化で部活動の選択肢が、以前に比べて少ないと思う。



① ② ③ ④ ⑤

43 44 104 23 10

47 57 93 18 8

23 27 112 39 18

28 47 108 26 11

59 56 90 9 6

29 31 96 39 25

47 63 91 9 11

172

30

43

外部指導者の身分保障制度を確立し、引率できるように

問５　あなたは、学校部活動に関することについてどう思うか?

　　　　　　　　　　　　　　　　　　①そう思う　②ややそう思う　③どちらでもない　④あまり思わない　⑤そう思わない

長洲中との行動部活動をつくること

長洲中と連携し、指導者・施設の交流すること

一人の生徒が複数の部活動に加入できるようにすること

一年間を通じて複数のスポーツ・文化活動をする部活動

先生以外の地域の指導者が指導すること

指導者を保護者負担で外部の指導者を活用すること

問６　あなたのお子さんは、下記のどの活動等に所属しているか?

①学校の部活動

②地域の活動

③どちらも所属していない

43
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28

59
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44

57
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47

56

31
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93
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91
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18

39
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9

39

9

10

8

18

11

6

25

11

0 50 100 150 200 250

長洲中との行動部活動をつくること

長洲中と連携し、指導者・施設の交流すること

一人の生徒が複数の部活動に加入できるようにすること

一年間を通じて複数のスポーツ・文化活動をする部活動

先生以外の地域の指導者が指導すること

指導者を保護者負担で外部の指導者を活用すること

外部指導者の身分保障制度を確立し、引率できるように

① ② ③ ④ ⑤

172 30 43

①学校の部活動 ②地域の活動 ③どちらも所属していない

７０．２％ １２．２％ １７．６％



34

89

39

5

5

5

29

28

103

6

Ⅰ　問６で「①学校の部活動」を選択した保護者

問７　お子さんの部活動にどの程度満足しているか?

とても満足

満足

どちらでもない

不満

とても不満

わからない

問８　お子さんの生活にとって、学校部活動が負担になっていると感じるか?

よく感じる

ときどき感じる

どちらとも言えない

感じない

34

89

39

5

5

とても満足

満足

どちらでもな

い

不満

とても不満

5

29

28

103

6

よく感じる

ときどき感じる

どちらとも言え

ない

感じない

わからない
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0

0

0

5

8

14

0

Ⅱ　問６で「②地域の活動」を選択した保護者

問９　あなたのお子さんは、、地域の活動についてどの程度満足しているか?

とても満足

満足

ときどき感じる

どちらとも言えない

感じない

わからない

どちらとも言えない

不満

とても不満

問１０　お子さんの生活にとって、地域の活動が負担になっていると感じるか?

よく感じる

7

9

11

0

0

とても満足

満足

どちらとも言えない

不満

とても不満

0

5

8

14

0

よく感じる

ときどき感じる

どちらとも言えない

感じない

わからない
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6

7

5

2

0

0

0

10

1

問１１　現在、所属して活動いている地域の活動での問題点はどんな事ですか?

指導者の指導が行き過ぎている

指導者の指導力が不足している

休みがなく家族とのふれあいが少なくなる

特になし

その他、問題だと考えていること

疲れがたまる

帰宅時間が遅くなるなど生活が不規則

学校の学習との両立が難しい

施設面で十分とは言えない

費用がかかりすぎる

その他
　〇　塾の時間ギリギリになりがち

2

6

7

5

2

0

0

0

10

1

疲れがたまる

帰宅時間が遅くなるなど生活が不規則

学校の学習との両立が難しい

施設面で十分とは言えない

費用がかかりすぎる

指導者の指導が行き過ぎている

指導者の指導力が不足している

休みがなく家族とのふれあいが少なくなる

特になし

その他、問題だと考えていること



12

13

15

3
4
22
4
7
0

13
16
10
0
1
0

どちらとも所属したことがない

問１３　お子さんが現在、学校の部活動や地域の活動等に所属していないことにどう思うか?
好ましい
やや好ましい
どちらとも言えない

Ⅲ　現在、「問６の③どちらも所属していない」に該当する保護者

問１２　お子さんは、今までに学校の部活動や地域の活動に所属していたことがあるか?

学校の部活動に所属していた

地域の活動に所属してした

ややそう思う
どちらとも言えない
あまりそう思わない
思わない
わからない

あまり好ましくない
好ましくない
わからない

問１４　お子さんに、できれば（条件等が整えたならば）将来スポーツ・文化活動等をやってほしいと思うか?
そう思う

12 13 15

学校の部活動に所属していた 地域の活動に所属してした どちらとも所属したことがない

３０％ ３２．５％ ３７．５％

3

4

22

4

7

0

好ましい

やや好ましい

どちらとも言えない

あまり好ましくない

好ましくない

わからない

13

16

10

0

1

0

そう思う

ややそう思う

どちらとも言えない

あまりそう思わない

思わない

わからない


